
vojenství doma a v cizině.
Generál Henri Edouard Rozet.

Generál Henri Edouard H o z e t přednosta operačního odděleni bláznili1 
štábu, slavil 29. července t. r. své padesáté narozeniny. Třeba snad neznáma širší 
veřejnosti, je přece působnost generála Rozeta v čsl. armade príliš dlouhá a při ' 
významná, než aby nebylo nutno věnovali jí pi i teto příležitosti pozornost a ' i- 
jem, který zaslouží.

Chtěli-li bychom charakterisovali co nejstručněji a co nejpriléhavěji vojfr 
skon osobnost generála Rozeta — a lim i jeho práci v naši armádě — možno říci 
že tento důstojník je vzorem důstojníka generálního Štábu. Naopak — budeme li
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analysovati jednotlivé složky generálovy vlohy a prace, uvidíme. jaké jsou p i- 
žadavky, které nutno klást! na ideálního důstojníka generálního štábu.

Vizme však již, jakým časovým postupem, jakým kausálnim vývojem vnitr­
ním i vnějším vyrůstá osobnost mladého muže, jenž v roce 1894 vstoupil na 
vojenskou školu v Saint Cyru, aby se věnoval vojenskému povoláni. Jmeuová i 
při odchodu ze školy podporníikeni ve 20. praporu pěších myslivců a roku 1899 
poručíkem v 27. praporu Alpínů, je roku 1895 přijal na. Vysokou školu váběnon 
v Paříži, z níž odchází o dvě lela později ke štábu 16. armádního sboru do Mont 
pcllieru. Svého pobytu v tomto universitním městě využívá к tomu, aby absol­
voval právnická studia, a dosáhl licence. Roku 1999 je jmenován kapitánem a pi c 
misiím к 1. pluku cizinecké legie v Maroku. Jako velitel jedné roty tohoto pluku 
účastní se v letech 1909—1911 pacifikačních operaci v Maroku a. během několika 
měsíců, kdy je posádkou v Oudjdě, studuje na miste bitvu u Isly maršala Bu- 
geauda roku 1844, o niž později v roce 1912 vydává tiskem monografii.

Po roce pobytu ve štábu Konstantinské divise v Alžíru vrací se kapitán 
Rozet do Maroka, tentokráte do štábu maršála Lyauteya do Casal lanky a Ra­
batu, kde ho zastihuje počátek světové války. V srpnu 1914 je již v Belgii ve 
štábu marocké divise^ V hleznu 1915 přejímá jako major velení jednoho praporu 
cizinecké legie, s nimž se účastni řady operací, z nichž nejdůiežlfdši je útok 
v Champagni 25. záři 1915, během kterého přejímá v plném boji velení po ra­
něném veliteli pluku, a dokončuje započaty' postup. Za tyto operace je citován 
dvakráte v armádním rozkaze.

V letech 1916 1917 je přidělen hlavnímu velitelství operujících armád a jako 
důstojník operační!........Idělení vykonává řadu důležitých spojovacích úkolů, ze­
jména za bitvy na Sommě, kdy je spojovacím důstojnikcm s maršálem Fnyo- 
lem. V prosinci 1916 je vyslán к hlavnímu velitelství italských armád (gen. Ca- 
dorna), kde studuje s misí francouzských důstojníků situaci na italské frontě.

Roku 1917 se specialisuje pro otázky týkající se armady americké, která 
právě přijíždí do Francie, aby se účastnila války. Major Rozet se stáva spojo­
vacím důstojníkem mezi generálem Pershingem a maršálem Petainem. a jako 
přednosta americké skupiny ve francouzském hlavním stanu hraje důležitou 
Hlohu v otázkách organisme. výcviku a užili amerických divisi.

V dutinu 1918 je jmenován podplukovníkom a v září t. r. vrací se znovu к řa­
dové službě jako velitel 9. pluku Znavil: v jeho čele se účastni posledních váleč­
ných operaci, za nichž je chován po třeli i s celým svým plukem v armádním 
rozkaze. V únoru 1919 odchází podplukovník Rozet s generálem Pellé do Česko­
slovenska. Stává se přednostou operačního oddělení francouzské mise a v tomto 
úřadě zůstává i když je v prosinci 1923 jmenován francouzským plukovníkem 
a čs. generálem. , , ,

Letmý- pohled na lulo pohnutou životní dráhu rekapituluje jednotlivé složky, 
které vytváří osobnost dokonalého důstojníka generálního štábu: rozsáhlé vše­
obecné vzděláni, vojenská, vědecká činnost, střídavá služba řádová mi nejrůz- 
hcjšim stupni u nejrúznějších jednotek a služba gen. štábu v nejrůznějších štá­
bech. Přidejme к tomu dvě vlastnosti, o nichž nemluví — aspoň ne dosti jasně — 
chronologický přehled: neobyčejnou přirozenou soudnost klasický bon sens 
v nejčistší podobě — a nej vybroušenější společenský i diplomatický takt, svezl, 
distingovaný zjev — a vidíme v pravé podobě vzor důstojníka generálního štábu.

Z pětileté nenápadné, ale vlivné a důsažné činnosti generála Rozeta v cs 
armádě. o níž není možno z pochopítelnýcli důvodů se plné rozhovořili, budiž 
vzpomenuto aspoň dvou věci: vedle předsednictví komise pru vy pracovali i důle­
žitého Cvičebního řádu pro pěší vojsko, hlavně a především jeho spolupráce s ge­
nerálem. Pellé za polního taženi mku 1919. kdy jako přednosta operačního 
।-Udělení hlavního velitelství operuiicíeh armád byl nejbližšim poradcem a tlu­
močníkem vůle prvního generalissima naši armády v oněch mnohotvárných vo­
jenských i diplomatických obtížích neklidného roku 1919. 'Го je kapitola sama 
pro sebe, v niž jednou bude teprve práce generála Rozeta pro československou 
věc plně ohodnocena. , ,

I nyní však má generál Rozet sympatii1, podiv, uznáni a vděčnost všech, kdo 
s nim přišli ve služební styk. Je si jen přáli, aby vzor, který tento důstojník po­
dává svou práci, nezůstal nezužitkován, a aby- naše mlada armnda našla mezi 
stými důstojníky gen. štábu hojně důstojníků jeho výkonnosti a jeho rázu.

Cesta válečné školy na západní bojiště.
V srpnu vykonala válečná, škola ročník ...Jana Žižky z Trocnova" zájezd na 

bojiště záludní a prohlédla si veškera bojišti1 počínajíc V erdtmem a pokračujíc* 
Argonami, Champagni a Sommou až к Amiensu. Zájezd byl výhonu1 organizován 
heci válečné školy pařížské. která dala výpravě též svého cicerona v osobe svého
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učitele válečného dějepisu mjr. Dezmasesa. Cesty vykonány byly (asi 501) km 
automobily. V Chálonsu připojila se к výpravě československé skupina, cizích 
důstojníků, a to chilských. amerických. švýcarských, belgických, španělských, 
estonských, srbských a polských. Zájezd trval 15 dni, členu bylo 21. Peněžně byl 
zájezd umožněn štědrou přižni p. presidenta republiky. Ve Verdunu byla výprava 
pozdravena posádkovým velitelem, v St. Menehoulu starostou města, v Hemoi 
hrdinným arcibiskupem kardinálem butonem a konečně v šatné Paříži přijata 
gen. Debeneyem, náčelníkem hlavního štábu, ve zvláštní srdečné audienci. 
V Paříži výprava položila věnec na hrob neznámého vojína. Po celou cestu byla 
výprava ve řraňcii předmětem živého zájmu francouzské žurnalistiky.

Vzezření bo jišť se mnoho nezměnilo. \ e Verdunu vítězí příroda a bojiště se 
pomalu pokrývá zeleni, za to Champagne leží dosud ve své válečné bídě, holá, roz­
rytá, rozbitá, pustá, hrůzná. Možno jeti desítky kilometru, aniž by člověk potkal 
živého tvora, ani ptáčka tu není. Z vesnic v tomto kraji a měst nezůstalo au; 
zbytku základů. Nekonečný je pohled na spleť zákopu, drátěných překážek, 
úkrytů, betonových pozorovatelen, pancéřovaných věži. Děsivé ticho panuje kolem. 
Celý kraj je dolíčkovatý, desítky čtverečních kilometrů vykazuji díru vedle díry. 
V Picardii naopak na Sommě se mnoho na vyrovnáni půdy pracuje. Kraj je plny 
skupin dělnických, které zakopávají jámy, odstraňuji dláty, nevybuchlé náboje 
a připravují půdu pro další zpracováni těžkými parními pluhy.

Odborně značil zájezd pro výpravu duševní zisk nečekaný. Kdo kraje ony 
viděl, tomu je jasno, že světovou válku prostě bez takové návštěvy studovali 
nelze; jen ten. kdo toto bojiště pozná, muže si učinili opravdovou představu, jak 
bychom při nejmenším musili bojovali, kdybychom znovu přišli do sporu se svým 
severním sousedem. Je nesporno, že je v zájmu seriosnosti naši vojenské pem - 
aby ony kraje navštívili nejen ti. kteří válečnou školou prošli, nýbrž i ti z dů­
stojníků, kteří jsou určeni veleli jednotkám. Jen tak zmizi z našeho života skin 
к improvisaci, přílišné spoléháni na osobni statečnost, a vznikne úcta k používam 
palby а к vážnému zainteresovaní se tímto vojenským problémem. Tam se sku­
tečně pozná, že v nynějších (nebo „budoucích") válkách záleží hlavně na účinku 
různých bojových strojů, zvláště na účinku palby, neboť tam je vidět, že Nanic 
užili pro obranu svých posic všech prostředků a neopustili jich, dokud jim jialba 
neznemožnila jejich drženi. Snad pak se pozmění od základu forma dnešního n 
šeho výcviku, který se ještě v některých posádkách spokojuje pěknými obrázky 
a zapomíná, že hlavním při boji je řízení palby ve smyslu součinnosti všech prvku 
za jediným cílem: vítězství. Pak budeme snad viděli v garnisonách měně pěkných 
obrázků, ale zato bude prapor jediným palebným kolektivem, který se bude pi 
pracovávati společnou práti všech tvrdošíjně к svému cíli, vítězné a nezadržiteln . 
Zájezdy tylo nejsou finačně nesplnitelné. Myslím, že by v této věci bylo účelnej- 
omezili subvencováni všelijakých jiných podniků a věnovali takto uspořené jieníz; 
na věci naléhavější a mající intimnější vztah к otázce budoucnosti našeho státu

Klk.

III. vyřadění důstojníků z vojenské akademie.

Letošního roku byli p < t i' e t i vy i- a d ě ni no vě jmenovaní 
poručíci z v o j e n s k é a k a d e m i e v Hr a n i < i c h.

Ukončeni školního roku bylo oslaveno různými sportovními slavnostmi jv 
v první polovici srpna. Dne 15. srpna pak byl školní rok definitivně ukončen slav­
nostním vyřáděním nové jmenovaných poručíků.

Slavnost zahájena byla v lů hodin. Nově jmenovaní poručici seřadéni byli na 
hřišti voj. akademie kolem praporu, věnovaného p. presidentem republiky a kolem 
ověnčeného děla.

Slavnostní obřad zahájen byl čtením osobního věstníku MNO, kterým by 
akademici li. ročníku jmenováni poručíky. Nato promluvil к nim velitel vojenská 
akademie plk. Vratislav Pech. Ve své řeči poukázal na odpovědné a vážne jiov 
láni důstojnické, do něhož mladí důstojníci vstupují.

Po jeho řeči přísahali noví důstojnici na prapor voj. akademie věnm-i 
republice.

Po přísaze pronesl poručík Švábenský. prospěchem první žák celého ročníku 
všech zbraní, řeč. ve ktere děkoval veliteli akademie a důstojnickému sboru m 
výchovu, která jim byla poskytnuta, a ujistil jménem všech svých druhů, že js- u 
si plně vědomi svého povoláni a že zůstanou věrni zásadám, ktere od svya 
učitelu získali.

Zástupce ministra národní obrany generál Škvor promluvil potom k novem 
důstojníkům řeč, ve které zdůraznil vážnost povolání důstojnického. Poukázal i i 
důležitost tradice, jak v cele armádě, tak v důstojnickém sboru celém a důstojníků 
vojenské akademie zvláště, a slovy upřímnými a vřelými kladl nově jmenovaný ni
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na srdce, aby se vzdělávali ustavičně dále a aby pěstovali mužný poctivý <ha- 
rakter. Nato blahopřál gen. Škvor a velitel akademie se všemi hosty novým dů­
stojníkům.

Celkem vyřáděno bylo v letošním roce 231 poručíku a to: G4 pěšího vojska. 
1G jezdectva, 109 dělostřelectva, 15 ženijního vojska. G železničního vojska. 5 auto­
mobilního vojska, 1 telegrafního vojska, 15 vozatajstva. Mezi vyladěnými poručíky 
pěšího vojska jsou tri chovanci Íráne, vij. školy v Sl. Cyril.

Podle národnosti byli: 222 Čechů, 8 Slováku, 1 Němec.
Do TI. ročníku vstoupí po prázdninách 291 akademiku. Z tiieli jsou 12.5 aka­

demiku pěšího vojska, 108 dělostřelectva, 1G jezdectva. 8 vozatajstva, lil techni­
ckých zbrani (ženijní, telegrafní, automobilní, železniční i.

Do I. ročníku přijato bylo v letošním roce 280 akademiků a to: pro рёч 
vojsko 21)0, pro dělostřelectvo 80.

Zadosti o přijetí do voj. akademie podáno bylo přes 5UG.
Letošní vyřadění nově jmenovaných důstojníků jest první, které bylo konino 

za československého velitele voj. akademie. V minulých dvou letech byli veliteli 
voj, akademie francouzští důstojnici. Jmenináriím plk. Vratislava Pecha jejím 
velitelem, který převzal její velení 1. června 1923, předána úplně do rukou ccských

Ve školním roce 1923-1921 provedeny byly uvniti' voj. akademie dalekosáhlé 
opravy, ktere se týkaly jak úpravy budovy, tak i vnitiniho radu voj. akademie.

Budova voj. akademie, které nebyla jak za války, tak i po převratu věno­
vána náležitá péče, byla znovu upravena zevně i uvniti'. H. ft.

Podplukovník .1. К 1 o u d.
Návrh organisace hraničářských praporů.

V 33. čísle llevue mil. francaise z t. r. pedává podplukovník Munk-Bennoj iy' 
velmi zajímavou zprávu a studii о organisováni kulometných praporu ve fran­
couzské armádě a o možnostech, za kterých lze jich takticky použiti.

Poněvadž bylo třeba zmenšili jiočetné stavy mírové armády francouzské, 
byly zrušeny některé pluky pěchoty; aby však tímto zmenšením neutrpěla její 

• branná pohotovost a aby měla, náhradou za speciálních situaci a za zmenšeného 
počtu mužstva rovnocennou hodnotu palby, byly též formovány uvedené prapory 

bataillons chasseurs — mitrailleurs.
Avšak nejen snaha šetřili lidskými živuiy. zřejmě se uplatňující za světové 

Milky po neblahých zkušenostech z r. 1914, a nahradili prot i palbu střeleckého 
řetězu palbou samočinných zbraní, nýbrž i zvláštni taktické situace, při hospo­
dárném výpočtu sil, odůvodňuji potřebu jednotek, jejichž sila, je palební mo­
hutnost.

„Mocna palba působí drtivě. „Obhájce zaráží útok především palbou.' Tyto 
poučky jsou zásadami cvičných řadu povalečných a zakladeni bojového výcviku 
všech moderních vojsk. Dobře umístěný kulomet, zásobený střelivem, obsluho­
vaný dvěma muži, střelcem a nabíječem, múze se s úspěchem vyrovnali páši 
n ič z r. 1914 palbou co do intensity a přesností ji i předči. Kulomet byl za světové 
války jádrem každé obrany, uvolnil několikanásobný počet obránců a by! ne­
úprosně vražedný* proti nechráněné a neopatrné postupující pěchotě.

Proč dnes takticky nevyužiti výhod teto automatické zbraně na širším pod­
lí ladě ?

Abych s taktické stránky' zevrubněji poukázal na odůvodněnou potřebu 
zvláštních jednotek, vybavených dostatečnými palebnými prostředky, uvedu ve 
výtahu myšlenky, ktere uvádí podplukovník Munk a ktere předcházely orga- 
nisaci kulometnýi h praporů ve Francii.

1. Na počátku nepřátelství, ať má kryt jakoukoliv úlohu, bude velení nu­
ceno položili obrannou masku po celé délce fronty, společné oběma válčícím stra­
nám, aby mohlo soustřeďovali sily v uphie bezpečnosti a tajnosti.

2. Když se operace začaly , musí se obranná maska udržovati všude, i tam. 
kde velitelství nemíní podnikali ofensivni akce, a takovým způsobem, aby se ne­
příteli jevila, fronta, homogénni a nepřetržitou a pokud možno bez okraju. Touto 
souvislou frontou bude lze se vzepřiti obchvatnemu manévru nepřítele, který 
zachovávaje svou doktrínu, neopomine jej podniknouti: donutí připravili útoky, 
které ztroskotají buď silnou palbou nebo se zabrzdí, a zajistí lak bezpečný- týl 
operujících vojsk, ponechávajíce jim všechnu volnou činnost.

3. Souvislá fronta, jejíž potřeba bude pravděpodobně vnucena, smi se vy. 
tvci iti jen omezenými počty, neboť záleží na tom, aby ofensivni akce byly uce­
lene jak rozsahem, tak i dobově a aby byly rozhodující; toho se však dosáhne jen 
velikými početními stavy v linii a značnými žalobami.

4. Aby bylo lze ofensivni operace provedli nejsilnějšími prostředky a přece 
byla zajištěna souvislá fronta, zamýšlelo se zřídili zvláštni jednotky, vybavené
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hojnými automat, zbraněmi, schopně malými stavy provésli palbu mocnou а 
dobre řízenou a svěřili těmto jednotkám střeženi částí fronty bud prázdný, li 
nebo řídce obsazených jinými vojsky.

Francouzsky kulometný prapor jest । rpanisi x ana bojová jednotka a sklnil 
se z čely velitelovy, z pomocné roty a ze čtyř kulometný! h rot. Kulomeina rot. 
se skládá z čely velitelovy a ze Iři čet bojových. Cela má 4 kulomety těžko 
4 lebke ífusils — mitrailleurs) rozdělené ve dvě skupiny po dvou. \či-ma м-щ, 
jest, vyzbrojena ještě krotkou puškou.

Prapor má tedy 48 těžkých kulometů a stejný pučel kulnmelú lehkých. 1м 
lometné prapory* střelecké takto vyzbrojené jsou zvláštním pěším vojskem.

Nynější organisaei* neuspokojuje sice všech vojenských organisátorů, aby 
se však příliš iieodbočilo od původních podnětu, které byly jejich podkladem 
stejná mohutnost palební i za zmenšených stavu ■ a aby se neodchylovaly -u 
hlavní své úlohy bojovali palbou — ustálilo se velitelství, až do dalších zim 
šenosti s nimi a do eventuálních technických pokřiku, na organisaei sh । 
uvedeni'1.

Tímto stručným výtahem z uvedeného článku chtěl jsem se zmínili • i- 
kroku organisaee části francouzské pěchoty v době poválečné a v hlavních iy 
secli podali taktické crédo o bojových účelech těchto nových jednotek.

Tento krok francouzského vedeni podněcuje к zajímavým úvahum 
а к aplikaci.

Nemá-li dnes Francie dostatek početných stavu tun přilnul válečného к ci 
ílikiu, zda nejsou i naše poměry podobné či ještě nepříznivější, kdyzte jsou im 
hranice tak rozsáhle a četní naši sousede tak různí?

Francouzské velení žádá, aby hned na začátku konfliktu byly všechny 
hranice chráněny nepřetržitou donou, zajišťující končeni rad v j-k. Zaleží snad 
našemu veleni méně na ochraně hranic?

Nepřiměřeně dlouhých hranic našich nelze vůbec stejnoměrně hájili po ■ 
většině našich sousedil a pomýšleli dnes na sestaveni tolika hub" trk t b "’ u 
by se tato úloha mohla svěřili, bylo by jen přepínali vlastni sily a prostředky 
kterých bychom postrádali na místě duležitě|šim. Nicméně však, čím větší čími 
našeho územi uchráníme před nepřítelem hned v prvním konfliktu, bude pí 
spěšně působili na ducha celého státu a i na vedeni hlavni ofeiisivni akce.

Zřizovali aspoň některé nové jednotky s organisaei obdobnou organu, 
francouzské nyní, kdy ani dosavadní tělesa pěchoty a děbistielectva nen . 
di statek nováčku, narazilo by jistě, i Kdyby byly pi> to dovily sebe závažně ■ 
na překážky nesnadno překonatelné. \ rušili dosavadní tělesa ve y>ro»p, - 
formaci kulometných bylo by věru předčasně, nebol" kulometné prapory jat
jednotky zvláštní, schopné řešili zase jen zvláštni taktické úlohy, nemohou iiikú 
úplně nahradili obyčejnou pěchotu se stejným počtem automatických zbrani.

V naší obranne organisari však již je pěchota, která je určena zvláště po 
p, hraniční strážní službu, a má proto i větší mírové stavy než. roty pěších plu!.n 
Máme In hraničářských praporu, samustalnýcli vojskových hles s počeimn 
slávy většími než každý jiný prapor ve svazu pěšího pluku, avšak jejich orv- 
nisace, resp. bojová schopnost, se valně neliší.

Jaký jest úkol hraničářských prajKiríi? Budou to snad první jednotky, к1нг 
na počátku válečného konfliktu překročí hranice a vejdou jako předvoje do zem 
nepřítelovy? Na t'‘!lfr> okol voienské vedení, orcanisiijíc je zajisté nepomv-,'i- 
Jim přináleží úkol jiný, ne sice lak slavný, avšak neméně čestný. Jim budí * 
niobilisace svěřena ochrana hranic na důležitých místech a uzavřeni dulczíf i 
cest, kdyby nepřítel chtěl к nám vniknout i a rušili koncentraci vojsk. Hranu 
ske prapory nebudou sice v této úloze osamoceny, ochrany hranic účastni se i- 
jiná vojska z oblasti sousedící s nepřítelem, avšak hraničářským praporům 
.-lanou důležité směry, podle nichž byly prapory již v míru umístěny. I h 1 i 
ji jich jest krýti a bude řešena jiodle taktiky krycích oddílů, v podstatě jak1 i 
obranný. A úspěch obranného boje nezávisí lak na množství lidi, jako spíše i 
množství auti-matických zbrani a na jejich palbě.

„1i li h á j c e za ra z f ú tok p ř e d e v š i m p a ] li o u, uvádí na- । v ičný 1 I 
jako zasadil obranného boje na prvním místě

Automatická zhraň, dobře umístěná. dostatečně zásobená střelivem a ři/, i 
dvěma až třema muži, jest faktor, který zahrazuje nepříteli cesiu, způsobuje um 
velké ztrátv a znemožňuje postimovati.

Úkol obsluhy jest jen intelektuální, řídící, a možm ji přirovnali ke shi/é 
strojvůdce, klety místo lokomotivy pozoruje a -ve dojmy přenáší rukou na ru v 
páky na "leh/ nik závis, nohy b hm úy někdy i 1ucn tunové.

Za palby stejně mohutné šetříme, bránice se, lidském! životv. a bude ' ' 
pravděpodobné o tolik méně, o kolik méně je obránců. Šetříme lidmi i iakn- 1 
svěřujíce úlohu, pro kterou r. 1914 bylo třeba čety, jedinému kul ■metu, a u i
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žeme tedy početným stavem stejným, vybaveným však příslušným muožsivím 
automatických zbrani, hájili úseku několikanásobného

V posledních uesetúetich se pokročilou technikou výroba mechanisuje 
a v průmyslu všude, kde lze beze škody nahradili lidskou silu, zavádějí se stroje. 
Postup podobný byl pozorován za, světově války. Pěchoty percentuálně ubývá, 
zvětšují se stavy dělostřeleckých technických zbrani, kde se materiál, ovládaný 
lidským duchem, stává bojovým prostředkem, čím intelektuálnější a průmyslo­
vější byl stát, Um intensivněji se mechanisovala jeho armáda. Automatická 
zbraň a krunýř závodí spolu v účinku. aby zvětšily vydatnost pěchoty, která za 
útoku i za obrany ztráei na početných stavech.

Jsou hraničářské prapory vybaveny automatickými zbraněmi lak, jak by 
toho unes žáualo jejich poslaní.' Kladně odpověděli nemůžeme. Hraničářský 
prapor, kromě cyklistické roty, podobá se pěšímu praporu.

Oba, pěší i hraničářský prapor, mají stejný počet mužů. Nebylo by však 
výhodnější, aby hraničářský prapor, se zřetelem ke svým budoucím úkolům, 
měl tři nebo i čtyři roty kulometně a jen jednu rolu pěší s, třemi nebo čtyřmi 
četami (podle počtu kulometných rot)?

Takto uspořádán byl by hraničářský prapor železnou masou, která by re­
lativně nepozbyla své pohyblivosti, zato však by se vydatně přizpůsobila těžké 
a obsáhlé své úloze.

Proti tomuto řešení vynoří se námitka: Hraničářského praporu může se po 
skončené koncentraci vojsk, až by byl vystřídán v ostraze hranic, použiti jako 
kterékoli jiné pěší jednotky к ofensivním akcím, zejména byl-li by připojen 
к některé jednotce vyšší. Kdyby byl nynější hraničářský prapor změněn v hra­
ničářský prapor kulometný, nemohl by se, jsa jednotkou defensivni, aktivně 
účastnili na ofensivni činnosti.

Námitka tato byla již známa i francouzskému vedeni, než navrhovalo 
kulometné jrapoiy střeh u. Kulometné prapory tyto nelze proto organicky pod­
řídili jednotce, která ještě nemůže sama věsti akce kombinované, nýbrž lze tyto 
prapory' podřídili až tomu velitelství, které takové akce vede, tedy na př. armáda, 
nebo ve zvláštních případech i armádnímu sboru nebo skupině divise, a tam 
kulometný prapor již obdrží úlohu podle svého určeni a podle své organisace.

(Kulometný prapor střelců není určen pro výboj. Svou prací, a je-li po­
třeba, obětováním sebe umožni druhým splnili jejich úlohy. Ačkoli se poslání 
kulometného praporu zda nepatrné, jest veliké a významné.)

Úloha hraničářských praporů neni nijak podřadná: hraničářské prapory 
jsou opěrné čepy (neni-li opěrných čepů přirozených) útočících velkých jedno­
tek, chrání defensivni část fronty, nebo vyplňuji mezery mezi velkými jednot­
kami. Umožňuji tak veliteli soustředili sily na místě, vyhlédnutém pro akci 
ofensivni i vytvořili zálohy. Kulometné prapory nepozbývaji bojového významu, 
nepřekročí-Ii počet, jejich určitého percentuálního poměru к ostatní pěchotě, 
a jako u jednotek zvláštních bude i zde záleželi jen na velení, znalém schopnosti 
kulometných praporů, aby jich použilo tam, kde by nejlépe prospěly společnému 
úspěchu.

Náš nynější hraničářský' prapor jest rovněž organisovaná bojová jednotka: 
velitel má к ruce četu velitelství a technickou rotu, složenou z čety zákopnieké 
a z čety spojovací. Takto organisovaného velitelství bude neméně potřebí i pro 
kulometný prapor; od spojovací čety bude se snad požadovali více, poněvadž 
defensivni činnost kulometných praporů je větší a úsek určený к hájeni roz­
sáhlejší.

Kulometné roty: Nynější početný mírový stav pěší roty by úplně stačil pro 
kulometnou rotu s 12 těžkými kulomety. Tohoto množství kulometů vyžaduji 
mnohé okolnosti; dosavadní organisace má jen kulometu li. (Uvádět! důvody 
bylo by značně vybočili z mezi tohoto článku, byla by to slaf sama pro sebe.) 

Francouzská kulometná rota zmíněných praporů má však kromě 12 těžkých 
kulometu ještě 12 kulometů lehkých (fusils — mitrailleurs). Lebky" kulomet 
nevyrovná se kulometu těžkému ani přesnosti, ani vydatnosti palby, nicméně 
zůstává sesterskou zbrani jak mechanismem, lak i bojovým použitím; ba kdyby 
byly všechny kulometné prapory vyzbrojeny jen kulomety těžkými, byl by v ne­
přehledném terénu těžký' kulomet zbrani trochu těžkopádnou a nevhodnou, aby 
mohl zasáhnouti místa skrytá, kdežto lehký kulomet, jako pohyblivější, věrný 
a doplňující druh, by se ukázal vhodnějším a úspornějším. Doporučuje se tudíž 
podrželi i pro naše kulometné roty způsob francouzský.*)

') Lehkým kulometem pro naše kulometné roty myslím novou lehkou auto­
matickou zbraň, kterou očekává pěchota, nikoliv dosavadní ..lehký kulomet 
„Schwarzlose“ bez podstavce, „lehký“ jen podle jména.
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Nynější mírový stav pěší roty hraničářského praporu nemůže ovšem obsa­
dili 12 kulometu těžkých i 12 kulometů lehkých; stav válečný bude však více 
než dostatečný. Bude-li však mírová kulometná rota mni jen dvě čety s 8 kulo­
mety těžkými a 8 lehkými, bude přece hned v prvních hodinách válečné potřeby 
dostatečně resistentní a nebude nesnadno zřídili třetí četu z přišlých záložníků.

Zřízeni kulometných rot místo rot pěších vyžaduje však nejen kulometů 
samých, nýbrž i koni. To jest již věc budžetní, jak chceme býli к svému vojsku 
štědři, a má-li se peněz použiti к technickému zdokonalováni či jen к udržováni 
dosavadního stavu.

Iři dobré vůli zaopatřili nutnou výzbroj a nutný výstroj, objeví se snad 
nedostatek koní nebo soumarů. Tento nedostatek není však vážnou závadou, ba 
lze jej řešili i s taktickým prospěchem, vystrojime-H některé prapory jen sou 
máry a jiné jen kárami. Uznáme-li dopravu kulometného materiálu na souma­
rech za výhodnou pro teren našich možných operaci, musíme z téhož důvodu 
uznali i dopravu na kárách aspoň pro část formací již také proto, že nejsou 
všechny naše formace přizpůsobeny válce v horách, a kromě toho i proto, že do­
prava na kárách jest pohodlnější a může lépe využiti tažných zvířat. Oboji do 
pravit má své výhody a záleží opět jen na velitelství, aby volilo dopravu podle 
poměrů. U hraničářských kulometných praporů, které nejsou jen pro určité 
úzké úseky a které jsou podřízeny armádě, nebude to věc nesnadná.

Cyklistická rota' Hraničářský prapor má kromě rot pěších a kromě roty 
kulometné i jednu rotu cyklistickou. Francouzské kulometné prapory nemají 
ani pěších, ani cyklistických rot. Máme tudíž cyklistickou rotu zrušili, či na­
hradili také ji rotou kulometnou, či ponechali nynější jeji soustavu? Myslím, 
že bude prospěšné, ponecháme-li cyklistickou rotu. Nebudu vykládali o výho­
dách a nevýhodách cyklistických formací vůbec, avšak cyklistická rota neliš, 
se za boje podstatné od rot pěších, a jsouc v mnohých případech pohyblivější 
přispěje к taktické schopnosti kulometného praporu. Cyklistická rota jako řás, 
kulometné roty bude míli několik důležitých úloh: Hned za střeženi hranic při­
padne jí v úseku praporu neméně důležitá služba pozorovací a výzvědná, tyto 
dva vko^y nejsou vbedné pro roty kulometné. V úseku najde s počátku části 
pohraniční stráže, které ji budou podporovali. Před bojem může cyklistická 
rota vysiati hlásné hlídky, v ol ranné linii budou tyto hbdky předsunulými p 
zorovateli kulometné obsluhy. Cyklistická rota může býti i snadno pohvblivmi 
praporní zálohou prodloužených křídel praporu, kryjíc bok útočící velké jed­
notky, nebo se jí může použiti к protiútoku, kdyby se nepříteli podařilo proníl 
nouti někde linii, obsazenou kulomety, nebo bude část její, hned při zasazeni 
praporu, postána do obranné linie, vyskytne-li se v úseku část terénu nepřehled­
ného, kdo nelze použiti kulometné palby.

Cyklistické roty muže velitel praporu, řeše obranné úlohy, použiti podobně 
jako kulometné roty pěších praporů, za akci útočných. Veliteli, který podle 
situace uváži, zda si má cyklistickou rotu podrželi pro své disposice, či přidělili 
jeji čety kulometným rotám, bude cyklistická rota vždy vhodným nástrojem. aby 
úloha kulometných rot byla usnadněna nebo podporována.

Závěr Změna hraničářských praporů v pranory kulometné znůsobí jen 
určité vydáni, to však nemůže rozhodovali, užíváme-li výhody této změny a na 
hradu, které nabýváme získaným materiálem a zvětšenou obrannou silou na­
šeho vojska.

Ze stavů dosavadních hraničářských praporů snadno vytvoříme stejný počet 
kulometných rot mírových o dvou četách po čtyřech kulometech těžkých a to­
likéž lehkých.

Na jižních hranicích Slovenska, široce otevřených, i ve věnci pohoří, ol" - 
pinajícim ostatní naše země, budou na počátku nepřátelského konfliktu kulo­
metné prapory moderní výzbroje míli úlohu našich historických Chodů a za 
operací pomohou vytvořili pevné čepy, kterých pro rozsáhlost našich hranic bude 
operující armáda nezbytně potřebovali.
št. kapitán К i chard Wolf:

Rudá armáda podle stavu z února 1924.
Roku 1922 sledovala bolševická vláda cil demol ilisovali nulou armádu, pt' 

věsti mírovou organisaci na základě stálé armády 800.000 mužů. Ale špatni 
finanční situace nedovolila uskutečnili tuto organisaci a způsobila další změn-- ' 
počtu. Proto se bolševická vláda rozhodla před rokem zkusili soustavu miliřui , 
přeměnila zatím několik normálních divisi na divise miHční. Vybudovala pr 
mimo aktivní divise deset divisi miličnich, tak zv. teritoriálních^ které s kádrem 
poměrně malým (asi 2000 mužů pro divisi) musí zabezpečili: 1. vojenský vv. < 
průpravný 'šest týdnů ročně pro každou třídu 18 a lOletých). 2. výcvik mužů, ku n 
z různých důvodů nejsou zařazeni do aktivních jednotek 'osm měsíců v pěti leh । I:
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20—851etých), 3. výcvik záložníků od 2ti do 40 let (třikrát po .měsíci). (Podle R. J. 
к vět 1924.) Poněvadž neblahý finanční stav, v němž bolševické Rusko tone, nemá 
naděje na ozdravěni, můžeme soudili, že v přeměně se bude pokračovali, at již 
zkoušky dopadnou jakkoli. V období 1918—1923 zatěžovaly výdaje na vojsko nej­
více obyvatelstvo Velkého Ruska, poněvadž bolševismus jen postupně šířil svou 
akci na území okolní. Nová, organisace (Svaz, sovětských socialistických republik) 
umožnila rozdělení těchto výdaju. Proto se vláda rozhodla utvořili armády ná­
rodní v různých republikách, které obklopují jádro velkoruské. Tato koncepce, 
která se právě uskutečňuje, dovoluje kromě toho zesílili činnost politickou na 
hranicích a zabezpečili účinněji obranu území Svazu využitím vlasteneckých citu 
různých národů.

Doplňování rudé armády děje se na základě dekretů z 28. záři 1922 a z 8. srpna 
1923. Podle prvního dekretu vojenská služba je povinná pro všechny občany, kteří 
dovršili 20 let a trvá až do 40 let. Třídy povolávají se na jaře. Vojáci v činne 
službě mají všechna práva občanů a účastní se všech voleb. Služba činná trvá 
u pěchoty a dělostřelectva 1% roku, u jezdectva a ženie 214 roku, u letectva 3!? 
roku. Podle druhého dekretu vojenské průpravě musí se podrobili každý občan 
od 1ti let. V prvních dvou letech svolávají se jinoši ke. cvičení několikrát vždy na 
určitou dobu (celkem ne více než 160 hodin). V dalších dvou letech nastává vlastni 
průprava vojenská. Je to již výcvik v kádrech teritoriálních jednotek podle urči­
tého programu. Celkem 360 hodin ve dvou letech. Ve dvacátém roce musí mladíci 
absolvovali tříměsíční výcvik přípravný. V 21. roce jsou mladí muži povoláni 
k divisím teritoriálním, v nichž musí sloužili u pěchoty 5 měsíců a u jezdectva 
9 měsíců a sice v prvním roce 2 měsíce (resp. 3 měsíce) a v dalších třech letech 
po 1 měsíci (resp. 2 měsících), takže к těmto divisím teritoriálním náležejí čtyři 
roky. Druhý dekret, znamená tedyr přechod к soustavě miliční. Roční kontingent 
odvedených jest asi 800.000 mužů, ve skutečnosti však slouží maximální- 600.000 
mužů. Na všeobecné organisaci se celkem nic nezměnilo, l žemi Svazu socialistic­
kých sovětských republik jest rozděleno dnes na osm velikých odvodních 
„okruhů“, к nimž dlužno přičísli: autonomní armádu zakavkazskou а V. armádu 
Dálného Východu.

Armáda jest rozdělena na 17 armádních sborů, v nichž je 52 pěších divisí 
(34 normálních, 15 teritoriálních, 3 divise národní v Kavkazsku), 10 divisí jezdec­
kých, 10 brigád jezdeckých autonomních (z nichž 1 teritoriální).

Armádni sbor má 2—3 pěší divise, 1 skupinu těžkého dělostřelectva (2 bal.), 
1 prapor zákopniků, 1 rotu spojovací.

Pěší divise má 3 pěši pluky, 1 pluk jezdecký, 1 skupinu polního dělostřelectva 
(3 bat.), 1 skupinu houfnic (2 "bal.), 1 rotu zákopniků, 1 rotu spojovací, 1 oddíl 
automobilní, školy a služby.

Divise jsou dvojího typu: normální (19 div.) s početním stavem 50(57 mužů, 
zesílené (15 div.) na hranicích s početním stavem 5928 mužů. Ve skutečnosti jsou 
oboji početní stavy nižší než theoreticky udáno. Národní divise zakavkazské jsou 
podobny typu normálnímu.

Divise teritoriální jsou vlastně divisní kádry. Maji stálý početní stav 1489 
mužů a 523 koni a pohyblivý početní stav 13.000 mužů. Stálý personál jsou pod­
důstojnici, důstojnici, političtí instruktoři, personál pro služby. Pohyblivý, pro­
měnlivý personál jsou miliční vojáci, přidělení к teritoriálním divisím. Toto 
mužstvo bylo po prvé povoláno v záři 1923.

Sbor jezdecký má 2 divise jezd, a 1 eskadronu spojovací.
Divise jezdecká má 2—3 brigády" jezdecké, 1 skupinu dělostřelectva na koních 

(3 bat.), 1 eskadronu zákopniků, 1 eskadronu spojovací, školu a ambulanci. Cel­
kový početní stav 5823 mužů a 5675 koní. ,

Autonomní jezdecká brigáda má 3 pluky, 1 baterii na koni, A eskadrony 
zákopniků, 'A eskadrony spojovací, školu a ambulanci. Celkový početní stav 2913 
mužů, 2889 koní.

Kromě těchto jednotek existují ještě jednotky' zvláštní.
Zvláštní dělostřelectvo tvoři jakousi zálohu dělostřeleckou. Pochází většinou 

z bývalého těžkého dělostřelectva carské armády. Skládá se z těžkých děl a 
houfnic, těžkých minometů a děl proti letadlům. Jest rozděleno na 4 skupiny, 
petrohradskou, smolenskou, charkovskou a moskevskou.

Kromě toho existuje: 10 praporů pro donášeni zpráv a 10 praporů radiotele- 
grafických, které budou pravděpodobně přiděleny armádám a skupinám armad 
při mobilisaci; asi 6 praporů mostařů, asi 20 praporů železničních, několik rot 
světlometných a zastíracích.

V čele letectva jest „hlavní ředitelství leteckého loďstva", jemuž podléhají: 
letadla, vodní letadla, halony, ústavy reparačni a zásobovací a letecké školy. 
Letectvo se skládá z jedné eskadry, ze 6 eskadril autonomních a z 25 oddílů auto- 
nomnich. Eskadra má 52 letadel a personálu 864 lidí, eskadrila autonomní má
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26 letadel, oddíl autonomní 12 letounů, celkem 508 letounů. Vodních letadel jest 
8 oddílů po 8 letadlech. Stanic balonových jest 20 po 1 nebo 2 balonech, řiditelné 
balony 3.

Obrněné jednotky se skládají: z obrněných vlaků (asi 100 jednotek) různého 
typu, vyzbrojených 2— 4 děly nebo kulomety, z oddílů obrněných automobilu po 
4 vozech, z oddílů tanků (asi 7).

Síly p o 1 i c e j n i tvoří nejsolidnějši oporu bolševické vlády. Jest to: voj 
s к o politické správy státní (bývalá Čeká), asi 120.000 mužů, kteři jsou 
rozděleni na vojsko vnitrozemni a pohraniční. Skládá se z praporů a rot pěších, 
z oddílu jezdeckých a rot spojovacích. Doplňuje se povoláváním a dobrovolným 
vstupem. Jednotky tohoto vojska účastní se každého roku velikých podzimních 
manévrů. Jednotky pro zvláštní účely jsou organisovány podle systému 
miličního a skládají se jen z komunistů (mužů i žen) starých 17—50 let. Slouží 
к zesílení vojska politické správy státní. Početní stav stálý 11.000 mužů, proměn­
livý 200.000 mužů.

Nejvyšši velitelství tvoří dnes skutečnou elitu bývalých důstojníků carské 
armády a má svou určitou hodnotu. Doplňováním však absolventy vojenské aka­
demie moskevské, kteří nemají nezbytného předcházejícího vzděláni, pocháze 
jice většinou z řad dělníků a rolníků, bude hodnota štábů nutně klesat.

Při doplňováni kádrů subalternich naráží se na podobné obtíže. Vláda bol 
ševická zřídila sice četné školy a kursy, ale přesto nedostává se důstojníkům ne 
zbytného všeobecného i odborného vzděláni. Důstoiníci jsou příliš mladí a ačkoli 
je stanoveno na př. pro velitelství pluku stáří 40 let, jest ve skutečnosti velitelů 
pluků mladších než 30 let 59%, v stáří od 30 do 40 let 39% a přes 40 let jen 2%.

Také úřad politických komisařů vedle velitelů vojenských způsobuje mnoho 
sporů. .

Nedostatek odborného vzdělání důstojníků jeví se při výcviku vojska a za 
manévrů. Z důvodů klimatických jsou dvě období výcviku: zimní a letní. Zimní 
provádí se v garnisonách, letní ve stálých táborech. Jezdectvo je považovánu 
dosud za hlavní element manévru, proto je ho i v míru poměrně mnoho.

Pěchota i jezdectvo jsou vyzbrojeny puškou z r. 1891, automatickou puškou 
Fedorovovou, lehkým kulometem Madsenovým, těžkým kulometem Maximovým 
a Coltovým.

Dělostřelectvo jest vyzbrojeno lehkým polním dělem vz. 1902 a horským 
dělem vz. 1909, lehkou houfnici 121.9 mm a 152.4 mm.

Letectvo je opatřeno aparáty původu ruského i cizího (německého, anglického 
a italského).

Viz Rev. Mil. Fr. květ.. červen 1924.

RŮZNÉ.
Rusko.

Doprovodné zbraně zavedeny byly 
v sovětské armádě. Každý pěší pluk 
bude vybaven baterii pěchotních děl 
37 mm soustavy li o s e n b e r g o v у 
nebo Mak len o vy. Baterie skládá se 
ze čtyř děl. Dělo Rosenbergovo má hla­
veň dlouhou 62 cm, jež se pohybuje na 
lafetě opatřené dvěma pancíři 6—8 mm 
tlustými. Dělo váži asi 180 kg. Za po­
chodu jest transportováno na vozech, 
v boji na ramenou vojínů. К obsluze 
má pět vojínů. Střílí se ocelovými gra­
náty o váze 512 gramů: donosnost 
3 km; za minutu 8 ran. Dělo Makle- 
novo jest automatické, lafeta jeho jest 
taktéž opatřena dvěma pancíři, do­
nosnost jeho asi 2 km. Za minutu vy­
střelí 100 ran. Váží 336 kg (R. J. čer­
ven 1924.)

Automatickou pušku Fedorovovu za­
vádí sovětská armáda. Puška má raži

6.5 mm a váží celkem 5 kg. Počáteční 
rychlost střely 680 m. Při nepřetržil'' 
střelbě lze dáti 75—100 ran za minutu. 
Tento počet bylo by lze zvýšili, kdybv 
puška měla chladicí zařízení. Mala 
délka zbraně a její lehkost způsobují, 
že přesně střílí jen na 500—600 kroku. 
(R. A. červen 1924.)

Francie.

Armáda a boj proti drahotě. Dia 
bota životních potřeb, která počátkem 
tohoto roku nastala ve Francii, pohnula 
vládu, že jmenovala na ředitelské 
místo boje proti drahotě intendanta 
generála Rimberta. Veřejné min au 
nazývá ho „diktátorem zásobovaní a 
civilní odborníci podivuji se volbě .lu- 
siojtiika pro tento úřad. Zdá se však, 
že vláda volila správně, poněvadž gen. 
Rimbert dokázal za války i po váh e, že 
má pro tento úkol všechny nezbytné
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schopnosti. Jeho „diktatura" záleží 
vlastně v tom, že jest technickým rád­
cem v min. obchodu a zemědělství, kdež 
prokazuje služby hlavne svými zkuše­
nostmi v choulostivých otázkach, týka­
jících se mouky a pečiva. (R. M. G. kvě­
ten 1924.)

Letadlo Daimlerovo s motorem o pou­
hých 7 koňských silách, konstruované 
podle К lemma, vykonalo několik 
zdařilých letů a dosáhlo výše 2000 m. 
(B. b. červen 1924.)

Itálie.
Italové činili pokusy s automati­

ckou puškou, kterou vyrobili z pušky 
vzoru 91. Automatická puška může vy­
střelit 60krát v minutě a opotřebení 
hlavně jest znatelné teprve po 4300 ra­
nách. (R. J. květen 1924.)

Laringofon nazývá se nový telefo­
nický aparát, jejž vynalezl Ital Salo­
mon. Tímto nástrojem lze telefonovali 
a není nutné mluvili přímo do mikro­
fonu. Mikrofon pověsí se na krk a 
chvění hlasivek reprodukuje hlas zcela 
dokonale. Ministerstvo války, námoř­
nictva a letectva zajímají se velmi živě 
o tento nový vynález, jehož výhody 
s hlediska vojenského jsou zřejmé. (B. 
b. květ. 1924.)

Anglie.
Anglický výcvik obrany proti ply­

nům jest organisován v Porton- 
Wilbshire pro důstojníky všech 
zbrani. Každého roku 100 důstojníků 
navštěvuje kursy, v nichž je poučeno 
o posledních pokrocích obrany proti 
plynům. (R. J. červen 1924.)

Rozpočet anglického námořnictva na 
rok 1924—1925 snížen na 55,800.000 liber, 
tedy o 2.200.000 liber méně než loňského 
roku. Loďstvo bude zvětšeno o 5 
křižáků a dvě torpedovky. Námořnické 
počty 99.100 mužů. (B. b. květ. 1924.)

Rozpočet anglického vojska na rok 
1924—1925 snížen byl o 7 milionů liber 
na 45,000.000 liber. Počty budou přive­
deny na stav 161.600 mužů. Velkých 
manévrů r. 1924 nebude, jen manévry 
divisní. Zkoušky s novým lehkým tan­
kem dopadly dobře, takže jimi bude vy­
zbrojen celý prapor. (B. b. červen 1924.)

Spojené státy.
Letecké bomby ve Spojených stá­

tech. Spojené státy užívají pro cvičení 
bombardovací různých vzorů bomb: 
výbušných proti lidskému materiálu, 
zápalných, plynových, kouřových, bou­
racích atd. Bourací bomba váží až 1800 
kg (z toho připadá 900 kg na výbušinu) 
a způsobí po dopadu dutinu 6 m hlubo­
kou a o průměru 16 m. Přesnost stře 
lecká dosáhla neobyčejné dokonalosti. 
8 výše 3000 m zasáhne střelec v 50 pří-

padech ze 100 čtverec 60X120 m. (R. .1. 
květen 1924.)

V americké armádě budou dosa­
vadní čepice typu anglického nahra­
zeny čepicemi typu německého nebo 
bývalého rakousko-uherského. (R. .1. 
květen 1924.)

Zkušenosti ze služby spojovací uči­
něny byly v americké jezdecké škole 
ve F o r t-R i I e y. Podle první zkuše­
nosti lze v desítiminutové zastávce po­
stavili radiotelegrafický aparát, ode­
slali nejméně dvacet slov a opět sta­
nici složili. Podle druhé zkušenosti lze 
při fotografickém průzkumu ve dvou 
hodinách dodali velitelství fotografie 
pásma několikakilometrového. i(R. .1. 
červen 1924.)

Automotorová lafeta typu Christie 
byla v Americe zvláště pro polní děla 
75mm a houfnice 105 mm definitivně 
zamítnuta. Stalo se tak po dlouhých 
zkouškách, při nichž bylo komisi ulo­
ženo prozkoumali taktickou užitelnost 
automotorové lafety a srovnali ji s vý­
konem při koňském potahu a při trak­
toru. Zkouška dopadla pro automoto- 
rovou lafetu nepříznivě. Zajímavý do­
kument mluvící proti krajní motorisaci. 
(R. A. červen 1924.)

Rozpočet Spojených států na letec­
tvo r. 1925 činí 12,435.000 dolarů, z toho 
položka 2,854.700 věnována na nákup 
letadel a materiálu leteckého. 1.125.000 
dolarů na pokusy a práce technické, 
50.000 dolarů na cestu letadlem kolem 
světa. (B. b. červen 1924.)

Německo.
Fotografováni ze vzduchu pomocí 

rakety. Kterýsi německý inženýr se­
strojil raketu, jež v sobě obsahuje apa­
rát fotografický. Aparát funguje auto­
maticky, když raketa dosáhla maxi­
mální výšky. Komora je spojena s pa­
dákem, který se zároveň v tomto místě 
rozvine a zvolna ji snese na zem. Opti­
cká osa objektivu je gyroskopem udržo­
vána ve směru stále stejném. Celá ope­
race je provedena v několika minutách. 
(Podobný aparát navržen byl v Ame­
rice již r. 1920.) — (R. A. červen 1924.)

Klemperer, německý pilot plachto­
vého letu, zkonstruoval turistický jed­
noplošník z větší části dřevěný a použil 
к němu dvouválcového motoru Siemen- 
sova o 9 koňských silách, vážícího 
45 kg. Letadlo má rozpětí 13 m, délku 
4.5 m, váží 160 kg a uletí 70 km za ho­
dinu. (B. b. květ. 1924.)

Firma Dietrich-Gobiet v Německu 
sestrojila turistické letadlo s motorem 
dvouválcovým Haacke. Je to jedno­
plošník dvousedadlový, dřevěný. Roz­
pětí 8 m, délka 5.5 m, výška 1.95 m. 
váha 180 kg, rychlost 115 km za ho­
dinu. (B. b. květ. 1924.)
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Japonsko.
Lehký kulomet nového vzoru 1922, 

typu Nambu, zaveden byl v Japon­
sku. Jest konstruován v arsenálu to­
kijském a má tutéž ráži jako puška.

Donosnost účinná 2000 m, maximální 
4200 m, za vteřinu 8 ran. Váží celkem 
9 kg. Hlaveň se opotřebí po 20.000 ra­
nách. (R. A. květ. 1924.)

-Wf.


